

# El Eco de Orihuela

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela una peseta al mes.  
Fuera, 3'50 pesetas trimestre.  
Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.

## NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Redacción y Administración, calle de Santa Lucía.  
No se devuelven los originales.

## PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración de este periódico.  
Y en la imprenta donde este se imprime.  
Toda la correspondencia al Director.

AÑO II.

Orihuela 28 de Abril de 1910

NÚM. 139.

## Doctor Alemán OCULISTA

Plaza de San Bartolome, 9,  
MURCIA

## A NUESTROS AMIGOS

El partido conservador  
en la próxima lucha

Como anunciamos, ayer tarde se verificó en esta redacción la reunión anunciada para tratar de la próxima contienda electoral.

El Sr. Brotóns comunicó á nuestros amigos, las instrucciones recibidas del Excmo. Sr. Marqués de Rafal, nuestro ilustre y querido jefe.

Procuraremos consignar en estas líneas la síntesis de lo dicho por el Sr. Brotóns, no solo para que llegue á conocimiento de aquellos de nuestros amigos que no pudieron asistir á la reunión mencionada, sino también para justificar la actitud de nuestro partido en la próxima lucha.

Es innegable que las contiendas electorales cuando se desarrollan en las condiciones á que acostumbran someterlas los amigos de la libertad (para todo cuanto no sea disputarles su supremacía) perjudican más que benefician á la localidad en que tienen lugar.

Nadie tampoco dudará que la máquina electoral se fuerza con

insólita violencia para asegurar el triunfo de los amigos de la situación; ejemplo, las elecciones de Diciembre.

Tampoco se oculta á nadie que en localidades como la nuestra, donde las ideas aún no han germinado con la fuerza que fuera de desear debido al régimen político que ha imperado durante veintidós años, las contiendas electorales se verifican con horrible desproporción para los que no están en candelero.

Si á todo eso se añade que, siguiendo costumbres inveteradas, el Ayuntamiento corre á cargo de los gastos que ocasionan las

elecciones (no así en las últimas generales, que costó de su bolsillo el diputado) se podrá tener una idea del altruismo que inspira la decisión de nuestro ilustre jefe el Excmo. Sr. Marqués de Rafal.

Ya en nuestro editorial del 16 del corriente, adelantábamos que nuestro exdiputado, inspirándose en el bien de Orihuela y en que se guarden á sus amigos las consideraciones que se merecen, á ello atemperaría su conducta.

Esas solas razones y previas inteligencias con los señores Capdepón y Ruiz Valarino, encaminadas á conseguir lo que en

el párrafo anterior mencionamos, son las que han influido para que el Excmo. Sr. Marqués de Rafal desista de presentar su candidatura en las próximas elecciones.

Inútil es consignar que esa decisión la ha adoptado nuestro jefe, previa la autorización del ilustre jefe del partido conservador Sr. Maurá.

Eso ha sido lo que ayer anunció el Sr. Brotóns á nuestros amigos y no hay que dudar que Orihuela ha de agradecer en cuanto vale, la decisión del Marqués de Rafal.

Nosotros, soldados disciplina-

—304—

## La Libre Parole

«A pesar de la violencia de las escenas que se produjeron ayer alrededor de la Embajada española, el pueblo, el verdadero, el grande y honrado pueblo, se ha encogido de hombros ante el «affaire» de Ferrer. El director de orquesta invisible, del cual habló Liebknecht, ha perdido su autoridad sobre los ejecutantes que obedecen su batuta.

»En principio se puede decir que las masas se han percatado de que el tirglado musical ha sido montado por millonarios. Se encuentran entre los condenados por los consejos de guerra soldados más interesantes que Dreyffus, y sin embargo no se ha puesto para ellos en movimiento la Prensa del Universo. Vaillant

—301—

nuestro desgraciado París, en mano siempre de esa chusma.

«¿Para cuándo se guarda la represión? ¿Para cuando deja Briand el demostrar que es jefe de un Gobierno?»

## Le Peuple Français

»Ferrer no es más que un pretexto. Era absolutamente desconocido el tal sujeto hasta el atentado de la calle Mayor, el más bárbaro é inicuo de los atentados, y jamás había sido popular. Intelectualmente era nulo. No pasaba de ser propagandista rutinario.

»Si se ha tomado su nombre, es porque ocupaba un alto puesto en el Directorio de la masonería universal. El acuerdo de todos los políticos ciegos, servidores de la repugnante secta, el de numerosos periódicos que de

dos, no solo acatamos lo por él dispuesto, sino que aplaudimos cual se merece el altruismo que entraña.

Y nada más.

## LA CUESTION SOCIAL

### POLÍTICA CONSERVADORA

Al llegar el partido conservador al poder ha procurado la resolución del problema social por varios medios conducentes á igual fin.

El medio primero ha sido obrar directamente sobre el problema social con una legislación obrera, que dado el carácter individualista y negativo en que se asentaba el Estado, ha producido una honda revolución espiritual, en la adormecida conciencia nacional.

Así ha establecido la Ley de Accidentes del trabajo que tiene de un modo seguro á evitar amargas horfandades en la clase proletaria, á más de llevar legalmente un espíritu caritativo al ánimo del patrono para que ponga garantías, ó no abuse de las condiciones inferiores en que, en el contrato del trabajo se halla el obrero. Y no solamente beneficia bajo este respecto, sino que también beneficia, al ir preparando el ánimo de los dos factores de la produc-

ción, hacia un seguro obligatorio, hoy imposible de establecer.

Otra Ley que honra la labor legislativa del partido conservador; la del Descanso dominical. Al dictar esta Ley, el partido conservador siguió el ejemplo de muchas naciones, como Austria con su ley de 8 de Marzo de 1885; Suiza que aun para aquellas industrias de carácter especial, y con permiso administrativo tenían que descansar de cada dos domingos uno; Alemania que en su ley industrial vigente desde 1 de Julio, prohíbe el trabajo en hornos, talleres; y á la pequeña industria la determina con una jornada menor de cinco horas, y hasta en Rusia se dió una Ley sobre el descanso dominical en vigor desde 1 de Enero de 1898.

Y esta Ley, á más de estos precedentes legislativos, tenía en su razón el hecho indiscutible del bien que moral y materialmente reportaba al obrero. A pesar de ello la prensa de todos los partidos de la izquierda, atacó de un modo sistemático la obra del Sr. Maura, pero para ello recibió una buena lección de uno de sus maestros D. Miguel de Unamuno, que con valentía que le honra escribió «ha hecho buena parte de la prensa una campaña contra la ley del descanso dominical; empeñándose en hacernos tragar que es cosa de cleri-

calismo ó algo parecido y los que con su mano escribían los artículos contra el descanso estaban deseando la ley, pues que habían de disfrutar de sus beneficios».

La ley del descanso dominical tenía un aspecto fisiológico, aquel que aconseja el descanso para reparar las fuerzas orgánicas, que nadie podía discutir, sin embargo el odio á un partido valía más en los partidos democráticos que el amor á los obreros. ¡Y quien habló de fanatismo y personalismo!

La del Instituto nacional de previsión, la de Consejos de conciliación y arbitraje, la de Tribunales industriales, á más de otras muchas que presentó sobre el Contrato del trabajo, sobre el Contrato de aprendizaje, sobre Casas baratas para obreros, muestran patente y sinceramente cuan grande es el afecto que siente el partido conservador hacia la clase proletaria, pero todo ello hecho sin promesas absurdas que enferman el entendimiento y llevan al corazón del obrero odios hacia un mundo que aborrece á fuerza de desengaños y promesas no cumplidas. Vea pues, el Sr. Canalejas, como parte de aquellas deficiencias que él sentía en el Código Civil, cuando escribió en el prólogo al Instituto del Trabajo «que el número de horas del servicio, la

exigencia de que el pacto sea formulado por escrito, la forma de pago del salario, la prohibición de renunciar á determinadas acciones por parte del obrero en caso de accidentes», faltaban en el Arrendamiento de obras y servicios, pero no faltaban en lo que la realidad permite, en el partido que dirige D. Antonio Maura.

Por ello muchos españoles ya no dicen la amarga frase del Evangelio de San Juan, capítulo V *hominen non habeo* puesta en labios de aquel parálitico que no podía acercarse á la piscina de la salud.... No, el hombre lo hemos encontrado y nos llevará á la piscina de nuestro bien.

Manuel Lucas Ibáñez

## A correo vuelto

Creíamos nosotros, y con nosotros todas las personas sensatas y decentes, que en las discusiones periodísticas y una vez que ya murieron los semanarios locales «Unión Republicana» y «La Epoca», se desterrarían los insultos personales más ó menos velados.

Se vé en el «comentarista político» de «El Diario» un decidido empeño en desarraigar esa creencia, y ayer nos dedica unas *piruetas ó saltos de carnero*, como ustedes quieran llamarles, que nos han hecho la mar de gracia.

Que el Sr. Brotóns ha ido á Madrid á solventar asuntos particulares, es cosa que nada tiene de extraño, como tampoco lo es, que ya en la Corte visitase á su jefe el Excmo. Sr. Marqués de Rafal y que éste le comunicase las instrucciones que tuvo por conveniente para la intervención de nuestro partido en la próxima contienda electoral.

¿Quiere «El Diario» decirnos que no fué ese el objeto de mencionado viaje?

Pues como quiera, nos es igual.

Ahora bien, de las dos reuniones de que el colega nos habla, le diremos que la primera no ha existido más que en la *equilibrada* imaginación del colega.

No nos gusta usurpar oficios á nadie y por ello no comentamos

—302—

ella reciben millares de francos, explican bien las cosas y van abriendo los ojos de las gentes.

»Los franceses no estamos dispuestos á someternos á la tiranía judío-masónica, organizadora de las salvajadas, para renovar por un perfecto desconocido como Ferrer todo lo sucedido con Dreyffus.»

### La Republique Francaise

«El Gobierno español va por excelente camino. Europa, el mundo entero, cuanto queda de honrado y de digno en Europa y en el mundo civilizado, se agrupa en torno suyo. Su energía para reprimir la revolución de Barcelona, su valor, desconocido hoy en el universo entero, para hacer purgar sus crímenes sin cuento á un jefe de la masonería, son cosas

—303—

que nos asombran á los que vivimos en países donde la debilidad gobierna y el miedo impera.

»Que griten las hienas en la calle, que roben, que incendien y saqueen, que asesinen, á pobres guardianes del orden. Por encima de esas manifestaciones de salvajismo, que Francia entera rechaza, está el aplauso unánime, caluroso, de la verdadera opinión.

»Siga, siga sin mirar á los que ladrarán, el camino que le señala la defensa del honor nacional, de la sociedad y del Ejército, los tres blancos principales del odio de la chusma que exhibió su imbecilidad ante las puertas de la Embajada del noble pueblo español.»

el contraste que nos ofrece el «periódico imparcial»; los comentarios quédense para el *eximio y consecuente* periodista que hoy comenta políticamente, como ayer era un *gacillero político* y un *caústico*.

A ese contraste no tenemos más que decir que lo siguiente:

Amigos de la claridad y de las acusaciones valientes sin ambages ni rodeos, emplazamos á «El Diario» para que nos conteste á estas preguntas:

¿Ese contraste, quiere decir que los libramientos á que alude, son ficticios, y el nombre del macero mayor encubre algún delito penado en el código y cometido por alguno de nuestros amigos?

¿Quiere decir que el mencionado macero mayor es el autor de ese delito?

Pues dígame con claridad, que lo demás es andarse por las ramas, lo que prueba un vehemente deseo de acusar, pero que no se hace por falta de pruebas.

## HOJRANDO PERIÓDICOS

«La Epoca» con motivo del cincuentenario de la firma del tratado de Tetuan que puso fin á la guerra de Africa, reproduce el juicio emitido sobre él por el Sr. Becker, en su conferencia dada recientemente en el Ateneo.

«La Correspondencia de España» publica una crónica de su correspondencia en Franckfort, Jorge Linares en la que trata del aumento que ha tenido de pocos años á esta parte, la venta de frutas españolas, principalmente las naranjas y bananas.

«El Universo» enumera las reformas que á su juicio es necesario introducir en Melilla.

«El Mundo» se lamenta de que en materia electoral y apesar de la nueva ley, continuen en vigor los chanchullos, pues por los nuevos cauces corren las mismas corrompidas aguas que por los antiguos corrían.

«El Correo español» dedica acervas críticas al Centro de defensa social con motivo de las próximas elecciones.

«Diario Universal» trata en su fondo del resultado de las elecciones en Francia.

«La Correspondencia Militar» escribe sobre el viaje de S. M. el Rey á Valencia.

«La Mañana» publica en su editorial un artículo de Gabriel de Alomar, sobre el problema pedagógico en que consigna su opinión sobre la escuela.

**Preparación completa para la próxima convocatoria de Correos, Feria, 13.**

## SECCION LITERARIA

### En el abanico de la maiquesita de T.

Unos versos para un abanico  
Me pediste anteayer y obediente  
Que es favor á quien puede bien chico  
En la tela del fiel confidente  
Rimas ¡pobres tal vez! te dedico

Para mi es cual gentil mariposa  
Que en tu mano, dejando otras flores  
Vá á buscar purpurinos colores  
De mejillas de cálida rosa  
y apartando los otros colores  
vá á parar á la flor más hermosa  
Venusina beldad caprichosa  
Que formaran las diosas de amores  
Cual le envidio yo á veces si veo  
Tus negruzcos ojillos rasgados  
Tras su varillaje y á medias velados  
Con los ademanes de tu coqueteo  
Y cuando en tu boca  
Apoyando en tus labios de grana  
A tus dientes toca  
Y leve sonrisa de amores dimana!!  
Como amigo eterno  
Contigo le llevas y siempre le quieres  
¿Porqué ese cariño tan constante y tier-

(no  
Que á los abanicos teneis las mujeres?  
Quién saber pudiera  
Lo que os aconsejan en su confidencia  
Y quién su lenguaje de enigma supiera  
Y quién conociera su mágica ciencia!  
Que os dicen del hombre? ¿que es malo?  
(¿que es bueno?)

Que finge el cariño que dice que siente?  
Que amor que promete de goces ameno  
Lo lleva en los labios y cínico miente  
Tan solo yo á veces, tan solo quisiera  
Saber si es del hombre fatal enemigo  
Que en contra aconseja del que gracia  
(espera  
O si en cambio sirve de amparo y abri-

(go...  
Pero es un secreto lo que misterioso  
Te dice maléfico al vér que te admiro  
Luciendo en tu mano, de estar orgulloso  
Que es lo que te cuenta cuando yo te  
(miro?)

Uno versos para un abanico  
Me pediste anteayer y obediente  
Que es favor á quien puede bien chico  
En la tela del fiel confidente  
Rimas ¡pobres tal vez! te dedico

R. R. de Vera.

Madrid á 19

## INFORMACION POLITICA

Hoy y apesar del laudable propósito del Sr. Franco al proponer se variase la hora de celebración de sesiones, tampoco ha celebrado sesión ordinaria nuestro Excmo. Ayuntamiento.

Nada, señores, se impone lo de los bizcochos ó pasteles.

El Sr. Chapaprieta presenta su candidatura apoyada por el Gobierno por el distrito de Arzua, de la Coruña.

## SUETOS Y NOTICIAS

Noticias de Barcelona dan cuenta de haber fallecido en Mataró un anciano que contaba 102 años de edad.

Profesaba ideas carlistas, que defendió con las armas en la mano sirviendo á las órdenes de Cabrera, durante la primera guerra civil.

En la embajada que ha de representar á España en la Argentina figurarán los periodistas señores, marqués de Valdeiglesias, Romeo, López Ballesteros y Luca de Tena, directores de «La Epoca» «La Correspondencia de España» «El Imparcial», «Blanco y Negro» y «A. B. C.»

Ayer se verificó en nuestra redacción la reunión que teníamos anunciada.

De lo tratado en ella tienen noticia nuestros lectores por el editorial de hoy.

Solo hemos de añadir que el señor Brotóns en nombre de el partido conservador oriolano telegrafió al Excmo. Sr. Marqués Rafal reiterándole una vez más su inquebrantable adhesión.

Nuestro querido amigo el virtuoso sacerdote D. Vicente Blanco, en la imposibilidad de dar las gracias á sus numerosos amigos y al pueblo de Orihuela, por las muestras de afecto y simpatía con que le han distinguido, con motivo de su reciente nombramiento de Canónigo de esta Santa Iglesia Catedral, nos ruega demos nosotros las gracias en su nombre.

Al mismo tiempo tiene el honor de invitar para el acto de su toma de posesión que tendrá lugar el próximo sábado por la mañana, una vez terminado el reze de las horas canónicas en el coro de antedicho templo.

Debido al celo é interés que en su cargo viene demostrando el digno jefe de esta estación telegráfica don Juan Seguí, se han introducido en el local que ocupan dichas oficinas de esta ciudad notables reformas las cuales de seguro han de ser de utilidad y beneficiosas para la mayor comodidad del público.

Ayer tarde después de coro, tomó posesión de su nuevo cargo de Primer Maestro de Ceremonias, de este santo templo Catedral el Pbro. Don José Aznar Guirao.

Al acto concurrieron numerosos amigos de dicho sacerdote, el cual recibió muchas felicitaciones después de la ceremonia.

El Sr. Aznar obsequio en su domicilio de la calle de San Agustín después del acto á la concurrencia, con dulces, licores y habanos.

Nuestra enhorabuena.  
Siguiendo la costumbre establecida en meses anteriores, todo el que

se suscriba á este periódico á partir del primero de Mayo, lo recibirá gratis hasta fin del corriente mes de Abril.

Nuestro querido amigo y correligionario el ilustre letrado del colegio de Alicante D. Antonio Martínez Torrejón, se encuentra enfermo.

Mucho celebraremos su pronto y total restablecimiento.

El próximo domingo se verificará en el colegio de Sto. Domingo una velada contra las escuelas láicas á cargo de los congregantes de Maria Inmaculada y de S. Estanislao de Koska y del Santo Angel.

Esta mañana se ha declarado un voraz incendio en Murcia, en el taller de construcción de carruajes de nuestro estimado paisano D. José Rogel Riera.

Las pérdidas ascienden á 15.000 pesetas.

Lo tenía asegurado por 7.000. Lamentamos la desgracia de nuestro amigo Sr. Rogel.

Ha sido nombrado cura ecónomo de la parroquia de Dolores, el Pbro. Don Filiberto Aguirre.

Se alquila una magnífica casa en la Plaza de Rafal, marcada con el número 3 de policia.

Para tratar en la porteria de la casa-palacio de la Excmo. Sra. Condesa de Cheles.

## Academia de Matemáticas

Preparación para Carreras Especiales y para ingreso en las academias militares.

San Agustín 4 principal

## El Telégrafo

A la hora de cerrar esta edición y según nos comunican en las oficinas de telégrafos de esta ciudad, no se han recibido ninguno de los telegramas de nuestro activo correspondencia en Madrid Señor Rodriguez de Vera, pues á causa del temporal ha estado incomunicada esta estación durante varias horas.

En cuanto los recibamos los expondremos en nuestra redacción.

Imp. de L. Zerón.—Orihuela.

# SECCION DE ANUNCIOS

## ACCIONES DEL BANCO DE CARTAGENA

Se vender cuatro acciones del Banco de Cartagena.  
 Palomos de Baleares emparejados, negros con cola blanca y blancos con cola negra.  
 Un album de sellos de correos de diferentes naciones.  
 Otro album de sellos mayores de obispos de España y ultramar.  
 Monedas antiquisimas de cobre.  
 Un cuchillo corta papel, puro acero de la fábrica de Toledo.  
 Informará.—José María Sarabia Vergel.

## VENTA DE PIANOS

Los señores que deseen adquirir algún piano en buenas condiciones tienen donde elegir. Calle Muñoz número 50 casa de D. José Rogel, constructor y reparador de Organos.

Reparaciones por grandes que sean de Pianos y Armóniuns.

Afinación y Adcesorios para los mismos como Zócalos Candelabros etc. etc.

## EL ORIOLO

Gran fábrica de gascesas y agua de soliz, n. citada con todos los adelantos modernos que exige esta clase de industrias.

Fábrica de Jabones, clases especiales elaboradas con aceite, y venta de guanos para cada tierra y cultivo.

GIL Y CANOVAS, ORIHUELA. San Agustin. núm. 26

## M. Cremades Alarcón

ALICANTE

ALMACÉN DE HARINAS Y CEREALES  
 COMISIONES Y REPRESENTACIONES

Agente depositario en las provincias de Alicante, Murcia y Albacete de las

COMPANIA ANONIMA PARSONS

JOSÉ PANÉ, SOCIEDAD EN COMANDITA

≡ MADRID ≡

≡ BARCELONA ≡

Máquinas para la Agricultura y toda clase de industrias

Aparatos para la molineria

Arados de vertedera americanos

Instalaciones y transformacione

Bombas, instalaciones

de fábricas de harinas

de riego, etc.

Prensas, básculas, transmi-

siones, etc.

Depósito en la provincia de Alicante de la cerveza marca ÁGUILA de Madrid

Almacén y Despacho: Rafael Terol, 54 y Canalejas, 7

## GUANO PERUANO COMPLETO LA GARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA

COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARGAS

FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN.—ESPINARDO

Depósito en Orihuela calle del Rio en el almacén de Galiano.

Cupon de  
 Colaboracion

La Industria Agraradora

DE

JOSE GARCIA GARCIA

titular de la cartereta de Registro

ORIHUELA

Exportaciones en comisión de cañamos y frutos del país,

## Fabrica ed Géneros de Punto

CAPDEPÓN 7 BIS

MÁQUINAS RECTILINEAS

Se hacen toda clase de trabajos con los mejores algodones conocidos

Medias desde 0'50 hasta 5 ptas.

Calcetines desde 0'40 hasta 3'50 p.

Elasticas desde 1'50 en adelante.

Pantalones desde 2 ptas. id.

Cubre corsés desde 1'75 id.

Toreras desde 1'75 id.

Refajos desde 5 ptas. id.

Grande variedad en trabajos de fantasía y calados á precios convencionales, se hacen composturas y toda clase de encargos.

Se admiten oficiales.

## PIANO

Se vende uno vertical, en buen uso y en buenas condiciones.

Darán razón casa de Carlos Moreno, Plaza de S. Agustin—Orihuela.

## ALMACEN DE MADERAS

DE

# Adolfo Wandosell Calvache

CALLE DE UNION AGRICOLA—ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior á todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes de extranjero, con el fin de poder competir con todos los almacenes de España.